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Drodzy Maturzyscil

Przed Wami egzamin dojrzatosci z matematyki. Aby utatwi¢ Wam nauke, przygotowalismy
dla Was pomoc w formie wygodnych i przejrzystych tablic. Zawierajg one wszystkie istotne
zagadnienia maturalne z matematyki w pigutce, dzieki czemu bedziecie mogli w szybki

i prosty sposob przypomniec i utrwali¢ sobie najwazniejsze informacje.
Zalezato nam na tym, aby nauka z naszej ksigzki byta nie tylko pozyteczna, ale takze
przyjemna - zadbalismy zaréwno o dobor tematow, jak i nowoczesny uktad graficzny

zilustracjami.

Wierzymy, ze , Tablice maturzysty” z serii OldSchool przydadza sie Wam na kazdym etapie

nauki, a takze ze bedg dla Was skuteczng pomoca do powtdrki przed egzaminem.

Z 7yczeniami powodzenia

autorzy i redaktorzy Lingo
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1 4

Co maturzysta na pewno musi wiedziec i znac

NAJWAZNIEJSZE SYMBOLE MATEMATYCZNE
SYMBOL ZNACZENIE

+ znak dodawania

_ znak odejmowania

znak mnozenia

znak dzielenia

(A znak procentu

%o znak promila

= znak ,,réwna sie”

= znak ,nie rowna sie” (,jest rozne”)
~ znak ,,rowne w przyblizeniu”

> znak ,wieksze niz”

< znak ,mniejsze niz”

> znak ,wieksze lub réwne niz"

< znak ,mniejsze lub réwne niz”

[ znak ,,rownolegte 2"

1 znak ,,prostopadte do”
1° 1stopien
1 Tminuta

2lubglubx | znak,kat’
|« AOB | miara kata AOB

|AB | dtugosc¢ odcinka AB

AABC trojkat o wierzchotkach A, B, C

= znak przystawania figur

- znak podobienstwa figur

a’ n-ta potega liczby a
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PODSTAWOWE POJECIA

\/; pierwiastek kwadratowy z liczby a (pierwiastek stopnia drugiego)
Q/; pierwiastek szescienny z liczby a (pierwiastek stopnia trzeciego)
Q/; pierwiastek n-tego stopnia z liczby a

la| wartos¢ bezwzgledna liczby a

NWD(a, b) najwiekszy wspolny dzielnik liczb a i b

NWW(a, b) najmniejsza wspolna wielokrotnos¢ liczb a i b

7T liczba pi (3,14159...)
o nieskoriczonos¢
E nalezy do
¢ nie nalezy do
log b logarytm przy podstawie a liczby b

a

(a b) <a b> przedziaty liczbowe

(a, b>,<a,b)

sina sinus kata o
cosa cosinus kata o
tgo tangens kata o
a, n-ty wyraz ciggu
x $rednia arytmetyczna
}w $rednia wazona
o odchylenie standardowe
Q zbidr zdarzen elementarnych doswiadczenia losowego
PA) prawdopodobienstwo zdarzenia A
U suma zbioréw
N iloczyn (czes¢ wspdlna) zbiordw
%) zbidr pusty
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Liczby rzeczywiste

RODZAJELICZB

RODZA) OPIS

liczby naturalne 0,1,23,4,5,..

liczby catkowite ..-3,-2,-1,0,1,2,3, ...

liczby wymierne liczby, ktdre daja sie zapisa¢ w postaci utamka zwyktego,
np. %; 2= g; -3,5= —%

liczby niewymierne liczby, ktdre nie dajg sie zapisa¢ w postaci utamka zwyktego,
np. V2,37, 1, ...

liczby parzyste liczby podzielne przez 2,np. 2, 4, 6, 8, ...

liczby rzeczywiste liczby wymierne i niewymierne

ROZWINIECIA DZIESIETNE LICZB RZECZYWISTYCH

RODZA) PRZYKLAD
rozwiniecie dziesietne skoriczone 3_75 _
€ E 1~ 100 - %70
rozwiniecie dziesietne nieskoficzone okresowe 1_51 = 0,4545... = 0,(45)
rozwiniecie dziesietne nieskoriczone nieokresowe | V2 = 1,414213...
7t =3,1415926...
DZIALANIA NA POTEGACH
POJECIE ZAPIS
potega o wyktadniku naturalnym a*=a-a-a-...-a
-
n czynnikow
al=a
a’®=1,a=20
potega o wyktadniku catkowitym ujemnym a" = i, a=0
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PODSTAWOWE POJECIA

DZIALANIA NA POTEGACH
POJECIE ZAPIS
potega o wyktadniku wymiernym m m
a" =¥a™ , gdzie -, lest
liczbg wymierngin > 0
iloczyn poteg o takich samych podstawach a*-a™=a"*"
iloraz poteg o takich samych podstawach a":a™"=a"""
iloczyn poteg o takich samych wyktadnikach (@-b)'=a"-b"
iloraz poteg o takich samych wyktadnikach (%)” = Z_”, b=0

(an)m = qm

potega potegi

DZIALANIA NA PIERWIASTKACH

POJECIE oPIS

pierwiastek - pierwiastkiem n-tego stopnia z liczby nieujemnej a
nazywamy taka liczbe nieujemna b, ze b" = a
oznaczamy symbolem ¥a

dlan = 2k + 1 (& jest liczba naturalng wiekszg od 0)
liczba @ moze by¢ mniejsza od 0

mnozenie pierwiastkow o b= g/gg/g

dzielenie pierwiastkow r{/g Y
by

rozwiniecia dziesietne V2 = 1,414213...
wybranych pierwiastkow V3 = 1,732050...
V5 = 2,236067...
2 = 1,259921...
3 =1,442249...
5 =1,709975...
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12  TABLICE MATURZYSTY « MATEMATYKA

DZIALANIA NALOGARYTMACH

POJECIE OPIS
logarytm - logarytmem przy podstawie a liczby b nazywamy takg liczbe c,
zea‘=b

logarytm istnieje wowczas, gdya > O ia = 1 orazb > 0
log b =c,gdya =

logarytm iloczynu log_b-c=log b+log, c

logarytm ilorazu
log, 1) =log b-log, c
c

logarytm potegi log, b" =nlog, b, gdzie n jest dowolng liczba rzeczywista

BLAD BEZWZGLEDNY | BLAD WZGLEDNY
POJECIE OPIS

btad bezwzgledny | |a — b1, gdzie a to dana liczba, a b to jej przyblizenie
btad wzgledny ~b
| ‘T | | , gdzie a to dana liczba, a b jej przyblizenie
a
btad wzgledny la—b]|
procentowy ol 100%

PRZEDZIALY LICZBOWE OGRANICZONE

PRZEDZIAt  ZAPIS ZAZNACZENIE NA 0S| LICZBOWE])
domkniety <a,b> I 1
(obustronnie) =
a<x<b a

otwarty a,b

(obustronnie) ( ) ! l >
a<x<b a b
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PODSTAWOWE POJECIA

PRZEDZIALY LICZBOWE OGRANICZONE

PRZEDZIAL ZAPIS ZAZNACZENIE NA OSI LICZBOWE])
lewostronnie <
a,b
domkniety ’ ) ! ! >
a<x<b g
prawostron- ( i b> I !
nie domkniety ’ >
a<x<b a b
NIEOGRANICZONE PRZEDZIALY LICZBOWE
PRZEDZIAL ZAPIS ZAZNACZENIE NA OSI LICZBOWE)
otwarty (a,oo) | N
a
x>a
=X : >
a
x<a
domkniety <a,oo) >
a
x2a
() =
a
x<a
OBLICZENIA PROCENTOWE
POJECIE OPIS
procent danej liczby aby obliczy¢ procent danej liczby, nalezy przedstawic

procent w postaci utamka zwyktego lub dziesietnego
i pomnozy¢ utamek przez te liczbe

obliczanie liczby na podstawie | aby obliczy¢ liczbe na podstawie jej procentu dzielimy te
danego jej procentu liczbe przez jej procent zamieniony na utamek

obliczanie, jakim procentem aby obliczy¢, jakim procentem jednej liczby jest druga
jednej liczby jest druga liczba | liczba, nalezy ustali¢, jakim utamkiem jednej liczby jest
druga, a nastepnie wyrazi¢ ten utamek w procentach

\ 4
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OBLICZENIA PROCENTOWE
POJECIE

OPIS

kapitat K ztozony do banku na 2 lat na procent sktadany
przy statym oprocentowaniu p%, po n latach wynosi:

K =K|1+-2
g 100

procent sktadany

kapitat K ztozony do banku na n lat, przy
oprocentowaniu rocznym p% i kapitalizacji m razy
w roku, po n latach wynosi:

K =K[1+-2
" 100m

Wyrazenia algebraiczne

WZORY SKROCONEGO MNOZENIA

DZIALANIE idithd
kwadrat sumy dwoch wyrazen (a " b)2 =a?+2ab+b?
kwadrat réznicy dwoch wyrazen (a B b)2 —a®—-2ab+b?
réznica kwadratéw dwaéch wyrazen (a + b)(a - b) =a’ -0
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Rownania

RODZAJE ROWNAN
POJECIE

PODSTAWOWE POJECIA

OPIS

rownanie dwa wyrazenia algebraiczne potgczone znakiem réwnosci, np.
3x—1=2(x +5)

rozwigzanie kazda liczba, ktéra wstawiona w miejsce niewiadomej zmienia

rownania rownanie w rownosc

rownanie rownanie, ktérego rozwigzaniem jest kazda liczba

tozsamosciowe

rownanie sprzeczne

rownanie, ktdre nie ma rozwigzania

proporcja

o, a_c .
rownoscb d,gd2|eb=0|d==0

w propordji iloczyn wyrazéw skrajnych jest réwny iloczynowi
wyrazow srodkowych

uktad rownan

x+by=2

dwa réwnania z dwiema niewiadomymi, np.
3x—-2y =36

rozwigzanie uktadu
réwnan

para liczb spetniajgca oba réwnania jednoczesnie

INTERPRETACJA GEOMETRYCZNA UKLADU ROWNAN PIERWSZEGO STOPNIA

Z DWIEMA NIEWIADOMYMI
UKELAD ROZWIAZANIE RYSUNEK
oznaczony uktad réwnan, ktéry ma jedno A
rozwigzanie
. X
0 »

WWW.CEL-MATURA.PL
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16  TABLICE MATURZYSTY « MATEMATYKA

INTERPRETACJA GEOMETRYCZNA UKLADU ROWNAN PIERWSZEGO STOPNIA
Z DWIEMA NIEWIADOMYMI

UKLAD ROZWIAZANIE RYSUNEK

nieoznaczony | uktad rownan, ktory ma "A
nieskonczenie wiele rozwigzan

X
0 »
gt *——I——
sprzeczny uktad réwnan, ktéry nie ma "A
rozwigzan
X
5 »
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PODSTAWOWE POJECIA

Nierownosci

NAJWAZNIE)SZE POJECIA DOTYCZACE NIEROWNOSCI
POJECIE OPIS

nierdwnosc dwa wyrazenia algebraiczne potaczone jednym ze znakow:
<,> <lub> np.3x+2(1-x)<0,1-x

rozwigzanie znalezienie wszystkich liczb, ktore te nierdwnosc spetniaja,

nierdwnosci zbior wszystkich liczb, ktore sg rozwigzaniem nieréwnosci mozna
zapisac¢ za pomocg przedziatu liczbowego lub przedstawic na osi
liczbowej

Rownania kwadratowe

NAJWAZNIEJSZE POJECIA DOTYCZACE ROWNAN KWADRATOWYCH

POJECIE OPIS

réwnanie kwadratowe niezupetne | ax* + bx =0,ax*+¢c=0,a = 0

réwnanie kwadratowe zupetne ax’*+bx+c=0,a=0

wyroznik A =b%-4ac

LICZBA PIERWIASTKOW (ROZWIAZAN) ROWNANIA

WARTQSC ROZWIAZANIE
WYRE%NIKA
A>0 o ~b-~A —b+~/A
dwa pierwiastki: x, = ——, X, =————
2a 2a
A=0 b
jeden pierwiastek: x, = —
2a

A<O nie ma pierwiastkow

WWW.CEL-MATURA.PL
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Nierownosci kwadratowe

NAJWAZNIEJSZE POJECIA DOTYCZACE NIEROWNOSCI KWADRATOWYCH

POJECIE oPIS

nierownosc¢ np.x2+x—-1>0

rozwigzanie - znalezienie wszystkich liczb, ktore te nierdwnos¢ spetniaja,

nieréownosci - do rozwigzywania nierdwnosci kwadratowych stosuje sie wiedze
dotyczacg funkcji kwadratowej i rdwnan kwadratowych

Rownania wymierne

NAJWAZNIEJSZE POJECIA DOTYCZACE ROWNAN WYMIERNYCH
POJECIE OPIS

rownania szescienne korzystajac z definicji pierwiastka mozemy rozwigzywac niektore
rownania szescienne, np..ax® +c=0,ax*—c=0,a = 0

rownania Wkx)=0,np. x2-5x+2=0,2x3+x2-4x+1=0
wielomianowe

rozwigzanie réwnania | nalezy roztozy¢ wielomian na czynniki, a nastepnie rozwigzac
wielomianowego kilka réwnan, przyrownujac kazdy z czynnikéw do zera, np.:

x*—3x*-2x* +6x=0
x(x—\/i)(x+\/27)(x—3)=0
x=01lubx=~2 lub x=—2 lubx = 3

rownanie wymierne x—1 2% +5
np. 3, =

= 4x
x+2 X

rozwigzanie rownania | kazda liczba z dziedziny réwnania, ktéra je spetnia
wymiernego

STARA DOBRA SzKOtA  OLDSCHOOL



PODSTAWOWE POJECIA

NAJWAZNIEJSZE POJECIA DOTYCZACE FUNKC]I

POJECIE OPIS
uktad dwie osie liczbowe przecinajace sie pod katem prostym w punkcie
wspotrzednych zerowym dla obu osi
wspotrzedne para liczb (odcieta, rzedna) okreslajgca potozenie punktu w uktadzie
punktu wspotrzednych na ptaszczyznie

SPOSOBY OPISYWANIA FUNKC]I

SPOSOB PRZYKLAD
opis stowny ,Kazdej liczbie naturalnej nie wiekszej od 5
przyporzadkowujemy liczbe o 1 mniejsza”.
tabelka o 0 1 9 3 4 5
-1 0 1 2 3 4
wzor flxy=x-1,D=1{0, 1, 2, 3, 4, 5}
wykres %
1 X
0] 1
WLASNOSCI FUNKC]I
POJECIE oPIS
miejsce zerowe kazdy argument, dla ktérego wartos¢ funkcji jest réwna zeru
funkcja rosnaca wraz ze wzrostem argumentdw zwiekszajg sie wartosci funkgji
funkcja malejaca wraz ze wzrostem argumentow zmniejszajg sie wartosci funkgji
funkcja stata wraz ze wzrostem argumentdw wartosci funkgji sg sobie rowne
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20  TABLICE MATURZYSTY « MATEMATYKA

wartosc funkeji dla danego rzedna punktu o odcietej rdwnej danemu

argumentu argumentowi

argumenty, dla danej wartosci odcieta punktu o rzednej réwnej danej wartosci funkgji
funkdji

argumenty, dla ktorych funkcja argumenty, dla ktérych wykres znajduje sie nad osig X
przyjmuje wartosci dodatnie

argumenty, dla ktorych funkcja argumenty, dla ktdrych wykres znajduije sie pod osig X
przyjmuje wartosci ujemne

miejsca zerowe funkgji argumenty dla ktdrych funkcja przyjmuje wartos¢ zero

y=flx +a),dlaa >0 przesuniecie wykresu funkgjiy = f(x) o a jednostek
w lewo wzdtuz osi X

y=flx—a)daa>0 przesuniecie wykresu funkgjiy = f(x) o a jednostek
w prawo wzdtuz osi X

y=flx) +a,daa >0 przesuniecie wykresu funkgjiy = f(x) o a jednostek
w gore wzdtuz osi Y

y=flx)—a,dlaa >0 przesuniecie wykresu funkgjiy = f(x) o a jednostek
w dotwzdtuz osi Y

y =—f(x) symetryczne odbicie wykresu funkgjiy = f(x)
wzgledem osi X

y = fl=x) symetryczne odbicie wykresu funkgjiy = f(x)
wzgledem osi Y’
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PODSTAWOWE POJECIA

NAJWAZNIEJSZE WLASNOSCI FUNKC)I LINIOWE])
POJECIE OPIS

wzor flx)=ax + b dlax € R,aib sastatymi
wiasnosci funkcja liniowa flx) = ax + b jestrosnacadlaa > 0, malejacadlaa < 0,

statadlaa =0
- jeslia = 0, tofunkgja liniowa flx) = ax + b
ma jedno miejsce zerowe: —2
a
jeslia = 0ib = 0, wowczas funkcja liniowa nie ma miejsc zerowych
jeslia = 0ib = 0, to funkcja liniowa ma nieskorczenie wiele miejsc
zerowych, kazda liczba rzeczywista jest jej miejscem zerowym

FUNKCJA KWADRATOWA
POJECIE OPIS
wzOr postaci ogolnej funkcja okreslona wzorem flx) = ax? + bx + ¢, gdziea, b ic

sg statymi,aa = 0
wzOr postaci _ b b? —4ac
kanonicznej f(x)=alx-p)* +q,gdzie p=——~ , g=—"———

2a 4a
wzor postaci jesiA>0
iloczynowej f(x) =a(x—x1)(x—x2),
. ~b-A “b+/A
gdzie x, = i x, =
2a 2a
wyroznik liczba b2 — 4ac, oznaczana symbolem A
wykres parabola o wierzchotku w punkcie o wspdtrzednych:
v 2a¢ 7" 4a
a > 0 - ramiona skierowane do gory
a < 0 - ramiona skierowane do dotu

\
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